

据新华社电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

习近平的天下情怀

3月的北京，春风荡漾，万物复苏。

15日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话，以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会现代化这一重大议题。

大道不孤，天下一家。

“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上习近平总书记强调。

源远流长的中华优秀传统文化，博大精深的马克思主义思

想理论，共同涵养了中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展，将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来，引领新时代的中国携手世界，弘扬全人类共同价值，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

(一)

胸怀天下，立己达人

——“从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚，北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔，五大洲18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚，共商全球发展大计。

“尊敬的习主席，感谢您举办全球发展高层对话会，感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局，全球发展进程遭受严重冲击，世界愈发将目光投向中国。

“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，切身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦，他们对美好生活

的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上，习近平主席以梁家河的变迁切入，讲述发展之于人民的重要意义：“半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根，用他自己的话说，“这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里，青年时期的习近平反复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思主义经典著作，逐渐树立了对马克思主义最初的认识。他后来总结：“马克思主义博大精深，归根到底就是

一句话，为人类求解放。”

“只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础。”以人民之心为心、以天下之利为利，习近平主席立身行事、治国理政、心系天下的情怀风范，令与会者动容。

早年在地方担任领导干部，习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说：“‘平天下’不是打天下，不是统治天下，而是让老百姓摆脱贫困，安居乐业、丰衣足食。天下都以你为榜样去和平发展，用你的理念去协和万邦，实现大同，这就离‘平天下’不远了。”

(下转 A08 版)

中办 国办印发意见 进一步完善 医疗卫生服务体系

据新华社电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》提出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，贯彻新时代党的卫生与健康工作方针，总结新冠肺炎疫情防控经验，坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，坚持医疗卫生事业公益性，推动医疗卫生发展方式转向更加注重内涵式发展、服务模式转向更加注重系统连续、管理手段转向更加注重科学化治理，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，建设中国特色优质高效的医疗卫生服务体系，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

工作目标是，到2025年，医疗卫生服务体系进一步健全，资源配置和服务均衡性逐步提高，重大疾病防控、救治和应急处置能力明显增强，中西医结合更加协调，有序就医和诊疗体系建设取得积极成效。到2035年，形成与基本实现社会主义现代化相适应，体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型医疗卫生服务体系，医疗卫生服务公平性、可及性和优质服务供给能力明显增强，促进人民群众健康水平显著提升。

《意见》就优化资源配置、加强人才队伍建设、推进能力现代化等提出了具体要求。

南海女企业家协会召开会员大会 进一步凝聚 产业发展“她力量”

珠江时报讯(记者/严佳瑶 通讯员/刘艳玲) 昨晚，南海区女企业家协会第六届五次会员大会召开，进一步凝聚女企业家力量，为南海产业发展赋能。

“我们要继续努力提升见识、素养和能力，放眼新经济、应用新技术、培育新模式、开创新局面。”南海区女企业家协会会长刘小卫表示，各位姐妹要在南海加速奔向高质量发展的新征程中，拼出女企业家的精气神。

南海区女企业家协会成立以来，一直团结引领南海女企业家努力奋斗。近年来，在协会的助力下，越来越多的女企业家获得各级三八红旗手、全国巾帼建功标兵等荣誉，并且带领企业做大做强，打造了一批优秀的民营企业，更涌现了一批专精特新、隐形冠军企业。她们撑起了南海经济的“半边天”，也为南海构建现代产业体系提供了重要支撑。

南海区委常委、组织部部长潘伟华寄语广大女企业家，要始终保持一股敢想敢干、敢打敢拼的创业激情，锚定高质量发展目标，争创更多的质量标杆、隐形冠军和行业领军企业，成就自我，也成就南海。同时，也希望区女企业家协会持续提升服务企业、赋能产业的水平和能力，在助力女企业家事业发展方面做出新成绩、打造新亮点。

导读

食肆提供“半碗饭” 菜品分量个性化

A05

聚焦高质量发展

南海举行旅游设施建设及其TOD综合开发、产业开发项目战略合作框架协议签约仪式 推动交通发展与文旅产业互促共进

珠江时报讯(记者/周钊尧 通讯员/叶茗) 昨日，南海举行旅游设施建设及其TOD综合开发、产业开发项目战略合作框架协议签约仪式，本次合作将整合资源，引导智能制造、文旅产业领域的企业落户南海。南海区委书记顾耀辉出席活动。

本次合作框架协议由南海区政府与深圳市京兰实业有限公司、深圳市氢蓝时代动力科

技有限公司以及广东南海城建集团有限公司、广东西樵山文旅投资控股集团有限公司等共同签订，旨在就南海区旅游设施建设及其TOD综合开发、产业开发等建立长期、稳定、全面合作关系，进一步推动交通发展与文旅产业互促共进，带动区域经济高质量发展。

顾耀辉表示，本次战略合作框架协议的签订不仅是为了解决交通问题，还希望通过文

化和科技相结合的方式整合现有商业空间，在留住年轻人、提升消费能级的同时，在氢能产业和公共领域示范应用上找到平衡点。

广东京兰空铁发展有限公司董事长金晓辉表示，企业将充分发挥龙头创新引领作用，为南海高质量推进制造业当家、加快建设现代化产业体系贡献应有力量。

目前，南海正加快构建“三

带三区”文化发展格局，因地制宜开发文旅产业，打造品质城市名片，带动区域地方经济发展。交通是其中的关键一环，南海轨道规划及建设正加速推进，其中南海有轨电车1号线于2022年全线贯通并接入广佛线和佛山地铁2号线，里水氢能有轨电车线路正加快建设。同时，南海还不断完善交通路网设施建设，以轨道、地铁、公交等串联丰富的文旅资源，带动周边区域商圈、产业开发，实现制造业+交通设施+文旅项目+氢能推广共同推进。

副区长黄智斌认为，本次签约将进一步推动“全域旅游+基础设施建设+TOD综合开发+产业开发”的新发展模式，实现“交通+旅游”优势资源的共享、协同、集成与互补，构建文旅产业新发展格局，为南海高质量发展提供新的增长源。

南海风物方志馆启用

7层文旅空间层层有惊喜，快来魁星阁打卡



■魁星阁内，南海风物艺术联展上的醒狮作品引人注目。

珠江时报记者/章佳琳 摄

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/杜建新 周月明) 昨日，位于魁星阁的南海风物美学空间暨风物方志馆揭幕，这个好看又好玩的新打卡点，借助数字技术让游客沉浸式了解南海的历史与未来，感受城市文化魅力与吸引力。南海区委书记顾耀辉出席揭幕仪式。

南海区正全力建设“三带三区”文化发展新格局，魁星阁一体化运营项目——南海风物美学空间暨风物方志馆这一全新文旅空间正是在此背景下应运而生。项

目总建筑面积3223.3平方米，其中1层是南海风物方志馆；2层为方志馆配套服务区，游客可在此一边阅读一边品尝特色咖啡饮品；3至6层为主题展陈区，4位大湾区艺术家对佛鹤狮、香云纱、乐安花灯、粤剧文化等进行再创作，打造传统与现代联动、传承与创新交融的艺术联展；7层则是互动打卡区，游客可体验极具趣味性的答题闯关游戏体验。

区委常委、宣传部部长方华刚表示，南海风物方志馆是时尚年轻化的方志馆，期待未来能

打造成南海“四个新”的展示平台，即美学文化的新地标、地情文化的新平台、城市文化的新名片、对外示范的新窗口，在地情展示、文化交流、现代美学、研学教育等方面为全区方志工作作出更多有益探索，创造更多有益经验。



扫码 带你探馆

南海丹寨相向奔赴

推动东西部协作高质量发展

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/郑洁生) 昨日，南海-丹寨东西部协作党政联席会召开，回顾2022年东西部协作成果，共同谋划产业发展、消费协作、劳务协作、教育医疗、乡村振兴建设等方面“越走越好的”协作路径。

会上，丹寨县委常委、副县长王俭朴介绍了两地协作工作情况。2022年，丹寨结合实际，引入南海的先进经验，推动农村美丽庭院、7×24小时政务服务建设，为农村人居环境整治、营商环境提升注入新活力。

去年以来，南海支持丹寨深化共建农业产业园区，新增引导落地投产企业7家，实际到位投资额超3.5亿元；推动销售丹寨农畜牧产品和特色手工艺品近2.3亿元，帮助丹寨县农村劳动力稳定就业3个月以上超3000人，超额完成东西部协作各项指标任务。

值得一提的是，南海抓准丹寨非遗文化特色，启动“南海万人游黔东南”活动，反响热烈。南海大沥镇·丹寨仁镇共同富裕先行先试试点的建设，则打造了东部强镇对接帮扶西部弱镇实现共富的乡村振兴实例。

产业发展是实现共同富裕的根本之策。南海、丹寨开展的“认领一亩茶园”等活动擦亮了“丹寨云硒茶”“丹寨万达小镇”等公共品牌，为两地继续深化产业协作创造了良好开局。

丹寨县委书记龙滨表示，衷心希望南海进一步发挥特色和优势，帮助丹寨进一步创新发展思路，优化产业规划，推介特色农产品和劳动力进入南海，从单向输出到双向行动，实现资源共享。

南海区委书记顾耀辉回应：“今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，南海将与丹寨携手共进，进一步优化帮扶机制，做到‘常走动、多沟通、重落实’，科学对接各项资源，努力推动两地合作再谱新篇章，再创新辉煌。”

接下来，南海将凝心聚力深化协作机制，把握好新形势和新要求，抢抓时间窗口，与丹寨干部群众携手奋进，扎实推进丹寨资源优势与南海先发优势紧密结合；共建共赢促进产业振兴，促进产业园“提质增效”、文旅产业“推陈出新”、特色产业“茁壮成长”；用心用情做好民生帮扶，加强人才和医教帮扶，提升群众人居环境。



全市同心齐努力 深化全国文明城市创建

